

# 遭遇拒收现金? 霸气回怼、依法维权!

人民币是我国的法定货币，人民币现金更是最基础的支付手段。尽管金融管理部门三令五申，但社会上拒收现金现象依旧时有发生。遭遇拒收现金怎么办？别担心，相关部门会为你撑腰，支持你霸气回怼、依法维权！

## 2021年全国共核实 拒收现金行为212起

中国人民银行日前公布了拒收人民币现金处罚情况，2021年，全国共核实拒收现金行为212起，其中以停车场、生活缴费、保险公司为主。以去年第四季度为例，被处罚并曝光的32家拒收现金单位中，有10家是因为拒绝公众使用人民币现金支付停车费。

这些商户、机构对现金收付产生认识误区，有的基于成本控制、钞票防伪、安全卫生等方面考虑，不愿意收取现金；有的法律意识淡薄、服务意识不强，公然张贴“拒收现金”告示。

对此，人民银行加大了整治力度，对拒收人民币行为进行了严肃查处，去年对影响较大的87起给予行政处罚，并且每季度都在官方网站对处罚情况进行集中曝光，起到警示威慑作用。

## 移动支付如此便捷 为何还要保障现金支付

诚然，移动支付是便捷高效的，但也受电子系统、网络环境、移动终端等方面限制。一旦发生系统故障、电力中断以及自然灾害等意外事件，现金的重要作用便凸显了出来。

其实，尽管支付方式多元化发展较快，但现金需求依然旺盛。2021年全年现金净投放6510亿元，2021年末我国流通中现金(M0)首次突破9万亿元大关，保持稳定增长势头，不少个人和小微企业仍存在较坚实的现金需求。

当前，相当一部分老年人并不能熟练掌握移动支付，也难以享受数字人民币的高效便捷。同时，在一些相对偏远或贫困的地区，电子支付机具的布设也很难达到



全覆盖。现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农民和低收入人群等特定群体至关重要。

“发红包”等传统习俗需要使用现金，匿名支付、即时结算离不开现金……现金使用门槛低、匿名性强、支付快捷，这些独特优势收获不少金融消费者偏好。表面上看，商家拒收现金给消费者增添了麻烦，殊不知这一行为已经违法违规，侵犯了消费者的自主选择权。

## 人民币是我国的法定货币 任何单位和个人不得拒收

如果遭遇现金拒收该如何霸气回怼？

“人民币是我国的法定货币，任何单位和个人不得拒收！”大可放心地说出这句话，有法律法规为你撑腰。

中国人民银行法规定，中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。

中国人民银行副行长范一飞日前在人民银行、银保监会联合召开的银行业金融机构人民币现金服务工作座谈会上明确指出，各有关方面要一起努力，形成持续高效的整治拒收人民币现金长效机制。下一步，人民银行将开展知识宣传、暗访督查等活动，将整治拒收人民币现金与文明城市建设、优化营商环境、社会治理等工作相结合。

## 小贴士

### 消费者可多渠道维权

除了霸气回怼，消费者更要依法维权。

中国人民银行2020年12月发布的公告称，任何单位和个人存在拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的，由中国人民银行分支机构会同当地有关部门依法予以查处。

当前，人民银行已经明确政策标准，针对场景复杂、主体繁多、公众对拒收现金理解差异大等问题，制订发布人民币现金收付指引，完善了违规处罚标准。对核实行为主体为拒收人民币现金的，人民银行将依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益，维护人民币法定地位。

专家提示，在遭遇拒收或者采取歧视性措施排斥现金的行为时，消费者可妥善保留相应的证据或线索，通过政务服务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等渠道进行投诉、举报。

保护自身权益，让我们一起向拒收现金行为说“不”！

新华社记者 吴雨

# 这些“元宇宙”活动涉嫌非法集资

谨防上当受骗，积极举报涉嫌犯罪线索

近期，一些不法分子蹭热点，以“元宇宙投资项目”“元宇宙链游”等名目吸收资金，涉嫌非法集资、诈骗等违法犯罪活动。23日，云南省地方金融监督管理局就此发布风险提示。

编造虚假元宇宙投资项目。有的不法分子翻炒与元宇宙相关的游戏制作、人工智能、虚拟现实等概念，编造包装名目众多的高科技投资项目，公开虚假宣传高额收益，借机吸收公众资金，具有非法集资、诈骗等违法行为特征。

打着元宇宙区块链游戏旗号诈骗。有的不法分子捆绑“元宇宙”概念，宣称“边玩游戏边赚钱”“投资周期短、收益

高”，诱骗参与者通过兑换虚拟币、购买游戏装备等方式投资。此类游戏具有较强迷惑性，存在卷款跑路等风险。

恶意炒作元宇宙房地产圈钱。有的不法分子利用元宇宙热点概念渲染虚拟房地产价格上涨预期，人为营造抢购假象，引诱进场囤积买卖，须警惕此类投机炒作风险。

变相从事元宇宙虚拟币非法谋利。有的不法分子号称所发虚拟币为未来“元宇宙通行货币”，诱导公众购买投资。此类“虚拟货币”往往是不法分子自发的空气币，主要通过操纵价格、设置提现门槛等幕后手段非法获利。

## 温馨提示

上述活动打着“元宇宙”旗号，具有较大诱惑力、较强欺骗性，参与者易损失财产。请社会公众增强风险防范意识和识别能力，谨防上当受骗。

如发现涉嫌犯罪线索，请积极向当地有关部门举报。也可拨打云南省防范处置非法集资举报电话：0871-63134561。各州市防范处置非法集资举报电话，可上云南省地方金融监督管理局官方网站查看。

本报记者 罗宗伟

到2025年  
养老服务床位  
达900万张  
我国提出  
“十四五”养老硬指标

国务院日前印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》，设定多个主要指标，破解老龄事业发展和养老服务体系建设难题。

国家统计局数据显示，我国60岁及以上人口达2.67亿。我国老年人口规模大，老龄化速度快，老年人需求结构正在从生存型向发展型转变。此次印发的规划对“十四五”时期居家社区养老服务需求如何满足等具体问题给出明确答案，并从养老服务床位的总量与结构、居家社区养老服务设施供给、特殊困难老年人需求保障、提升老年医疗服务能力等方面设置主要指标。

《2020年度国家老龄事业发展公报》显示，截至2020年底，我国养老服务床位数达到821万张。我国九成以上老年人倾向于居家养老，尽管养老服务供给总量不断增加，但居家社区养老服务供给不足等问题仍然存在。为此，规划提出，到2025年，养老服务床位总量达到900万张以上，新建城区、新建居住区配套建设养老服务设施达标率达到100%。

“老年人哪里多，我们就把养老服务机构办在哪里。”民政部等部门表示，顺应老年人居家就近养老期待需求，“十四五”时期将推进老旧小区、已建成居住(小)区基本补齐社区养老服务设施，推动构建城市社区“一刻钟”居家养老服务圈，让居家社区养老服务更丰富、更便捷、更有质量。

失能(含失智)老年人的照护是养老服务的重中之重。我国失能、半失能老年人约有4000万人，拥有足够的保障失能(含失智)老年人的护理型床位，才能体现养老服务机构真正的照护服务能力。考虑当前养老服务机构床位存在的供给结构问题，规划设置养老机构护理型床位占比这一指标，并要求到2025年达到55%。

解决老年人“长寿不健康”问题，规划提出到2025年设立老年医学科的二级及以上综合性医院占比达到60%以上；围绕养老服务人才不足问题，规划提出到2025年每千名老年人配备社会工作者人数保持1人以上；针对老年大学“一座难求”现象，规划提出到2025年老年大学每个县(市、区、旗)至少1所……

新华社记者 田晓航 魏冠宇

古城晚报  
开屏新闻App

